

□张向阳

《哪吒2》的爆火，让很多人对讲述哪吒故事的《封神演义》产生了兴趣。这部家喻户晓的古典玄幻小说中，姜子牙是当之无愧的第一主角，他的传说和故事在民间广泛流传，如“姜太公钓鱼，愿者上钩”，以及他在渭水边垂钓被姬昌发现的传奇经历等。

姜子牙，即姜尚，民间俗称姜太公，作为西周开国元勋，姜子牙是周文王倾商、武王克殷的谋主，在牧野之战中立下首功。战后因功受封于齐，到淄博打卡上班，建都于营丘，成为齐国始祖、齐文化的奠基者。齐国坐落于海岱之间的黄河冲积平原上，在这块土地上姜太公依水建都，奠定齐国数百年基业。

鲁北平原上的淄博高青县，壮阔的黄河在此流淌近百里，为这片土地带来了无尽的生机与活力，在河之畔，一望无际的绿色让人心旷神怡。距离黄河十多公里的花沟镇陈庄遗址博物馆，就被称为历史上著名的太公封地“营丘古城”。

这个遗址虽少为人知，可并不简单，它名列“2009年全国十大考古新发现”，是山东唯一一处西周早期城址，对于研究齐国早期文化有重要的价值。2003年秋天，为配合南水北调工程建设，山东省文物考古研究所在调查时发现了这个遗址。为了保护宝贵的文化遗产，南水北调工程对原定建设路线作出了调整，可见其不同凡响的历史价值。

齐国作为西周初年在山东分封的重要诸侯国，寻找其始封地营丘的具体位置一直是考古界梦寐以求的目标。半个多世纪以来，对于齐国的考古发掘中始终未发现属于西周时期的贵族墓葬，直到陈庄遗址的重见天日，才解开这个谜团。

经过发掘，考古人员确认这是一处距今3000年的西周早期城址，其年代延续至战国时期。陈庄遗址总面积50多万平方米，遗址中的城址占地4万平方米。遗址中出土的文物极为丰富，包括灰坑、窖穴、房基、道路、水井等遗迹，以及祭坛、甲字形墓葬、马坑、车马坑等，彰显出浓厚的贵族氛围。引人注目的是，城内核心区域有三处规模宏大的大型夯土建筑基址，经检测，基址时代为西周早期，与城址大体同时，推测其为城址使用时期的大型宫殿基址。其城址与我国古代都城的布局非常相似，诸多遗迹描绘出了西周早期古城的生动图景。因而有些学者认为，这里很可能就是姜太公所建齐国的第一座都城——营丘。

陈庄遗址创下多个“第一”，不但首次发现

大河之畔，姜子牙的『营丘古城』



齐国故城遗址博物馆(资料片)

山西西周早期城址，还首次发现西周的贵族墓葬和祭坛、首次发现西周早期的刻辞卜甲。这里出土一批带有铭文的高规格青铜器，其中首次发现一组带有“齐公”铭文的青铜器尤为珍贵，像“丰启作厥祖甲齐公宝尊彝”等。有专家认为铜器上的铭文与姜太公有直接联系，铭文中“齐公”指的应是齐国始祖——“姜太公”，这成为解读齐国历史、探寻姜子牙事迹的重要线索。这也是国内首次从考古角度，让姜太公走出神话，走进现实，为陈庄西周城址是姜太公所建齐国初都营丘提供了重要的证据。

此外，这里还出土一件引簋，簋的主人叫引，内铸铭文八行75字，记录了周天子册命引管理齐国军队，更明确显示了周王对封国的控制。大意是：“正月壬申日，周王召见了引，引到周太室。周王这样说：‘引，我曾经任命你继承你先祖的职位，统领齐国军队。现在我重申此命令，并赏赐你一把彤弓、彤矢百发、四匹马，望你恪尽职守，不要有败绩。’引叩拜，感谢王的赏赐，铭记王的恩赏。引用追击敌军缴获的兵器，铸成纪念先祖幽公的簋器，子子孙孙代代用之。”清华大学教授李学勤先生认为，周夷王烹杀齐哀公最符合铭文的时代背景，“引”很可能是周夷王派到齐国的王朝大将，并且是世代为官的贵族。

根据历史记载，在周夷王时期，齐哀公因为纪国君主进献谗言，被周天子烹杀。齐哀公被杀后，周天子立的是齐哀公的异母弟齐胡公，而不是同母弟。通过周天子赐予引彤弓和彤矢来看，引很受器重。专家分析，引极有可能来自鲁国，周天子认为引同为姬姓后裔，且齐胡公被立，国内民心不归，就让引掌握齐国兵权，达到控制齐国政局之目的。这表明当时周天子具有相当的军事和政治优势，对诸侯仍有很强的掌控力度。

趁着大好春光，不少游人来此漫步打卡，探古访幽。熏风南来，绿意盎然，大河滔滔。3000年前齐国在此发端，追溯姜太公的足迹，古老的陈庄遗址再现齐国的辉煌，黄河之水浇灌着这片土地，哺育出悠久的齐文化，留下悠然的齐风古韵。

□赵博文

黄河不仅是奔涌的江河，更是流淌的诗行。千百年来，诗人以笔墨为舟，在波涛中打捞起农耕、祭祀、节庆与治水的民俗记忆。从王之涣“黄河远上白云间”的壮阔，到李白“黄河之水天上来”的豪迈，诗词既是自然景观的赞歌，更是民间生活的镜像。这些诗行如河床淤沙，沉积着先民观天察地的智慧、人神对话的敬畏，以及治水兴农的坚韧，最终汇成中华文明的精神长河。

当春风吹绿黄河两岸，诗人们笔下的农耕图景便如画卷般展开。唐代高适《自淇涉黄河途中作》(其七)开篇即道：“川上常极目，世情今已闲。”而后话锋一转，聚焦农事：“蚕农有时节，田野无闲人。”前句的悠然远眺与后句的繁忙景象形成鲜明对比，将黄河儿女“靠天吃饭”的生存智慧浓缩在十个字中。

宋代陈师道的《河上》则用更细腻的笔触记录农时：“背水连渔屋，横河架石梁。”在描绘黄河支流水畔的渔家生活后，忽然以“鸟语催春事”点破时节奥秘。前句的静物写生与后句的动态生机相映成趣，恰似农人观天察地的智慧结晶。

渔猎文明在诗词中同样鲜活可触。元好问《水调歌头·赋三门津》开篇写黄河天险：“黄河九天上，人鬼瞰重关。”而在惊心动魄的浪涛描写后，笔锋忽转：“不用燃犀下照，未必饮飞强射，有力障狂澜。”这三句以典故暗喻渔猎，与后文“换取骑鲸客，挝鼓过银山”的豪情相呼应，展现黄河儿女与激流博弈的生存勇气。

黄河作为中华民族的血脉脐带，奔腾不息的流水不仅浇灌出最早的农耕文明，更在精神层面构筑起民族的集体想象。当先民目睹黄河“怀山襄陵”的伟力(《尚书·尧典》)，既惊惧于洪涛吞噬田舍的暴烈，又感激其淤土滋养五谷的恩泽，这种矛盾情感催生出独特的神格化进程，滔滔浊浪最终升华为护佑农耕、执掌丰歉的信仰图腾。

除此之外，由于其对于中华民族的重大意义，黄河也在诗词中扮演着神话载体的角色。李商隐《海客》中“海客乘槎上紫氛，星娥罢织一相闻”，明写海上仙槎，暗扣黄河通天的古老传说。后文“只应不惮牵牛炉，聊用支机石赠君”，将黄河源头的想象与爱情传说巧妙缝合。

黄河诗词中的这些吉光片羽，恰似河床上的层层淤沙，沉积着先民的生活智慧。当我们重读“黄河落天走东海，万里写入胸怀间”时，触摸的不仅是文字韵律，更是一个民族在岁月长河中刻下的文明年轮。

诗行里的黄河文化图景



主办单位：
山东黄河河务局
山东数字文化集团

承办单位：
齐鲁晚报·齐鲁壹点



“大河奔流——我与黄河文化地标”征文投稿邮箱：
qlwbfnjzg@qq.com

编辑:曲鹏 美编:陈明丽

“讲文明 树新风”公益广告

齐鲁晚报

低碳生活



绿建未来